[bookmark: _GoBack]Тема  «Подросток и правонарушения»
Разработала: Дубак О.Н.
Задачи: сформировать у учащихся знания о разных аспектах последствий правонарушений с точки зрения закона и с точки зрения морали; формировать умения учащихся выбирать правильную позицию и уметь отстоять её; 
способствовать воспитанию законопослушного гражданина.
Оборудование: карточки с заданиями, мультимедиа установка, листы А4.
Форма проведения: круглый стол.
Приглашенные гости: работник милиции

Ход занятия

I.Организационный момент
В современном мире у молодого поколения есть множество возможностей для своего духовного и физического развития: музыкальные и художественные школы, театральные студии, огромные стадионы и современные ледовые дворцы. Но случается так, что подросток не всегда проводит свободное время с пользой для себя, а бывает, что проводит его и во вред самому себе. 

II.Cовместное целеполагание
- Как вы думаете, какова тема занятия?    Слайд 1
- Что мы должны сегодня узнать по теме? (Что такое правонарушение? Несёт ли подросток ответственность за правонарушения? Как не допустить неправильного поступка в своей жизни?)

III.Основная часть
- Ребята, часто можно услышать, что подростковый возраст (12-16 лет) сложный. Как вы думаете, почему? (ответы детей)
Подростковый возраст – чуть ли не самый активный период жизни человека. Взрослеющему человеку, чувствующему приток физических сил, кажется, что он может всё. Однако, недостаток жизненного опыта, незнание законов, а часто и просто неумение себя контролировать приводят порой к печальным последствиям. 
- Давайте обратимся к статистике. Слайд 2
- Проверим, насколько вы владеете информацией по теме сегодняшнего разговора.

Мини-викторина
1.Что такое правонарушение? (Это нарушение закона, за которое предусмотрено наказание для взрослых людей и подростков). Слайд 3
2.За какие виды правонарушений ответственность наступает с 14 лет? (Сначала называют учащиеся, потом слайд)  
Слайд 4
· Причинение смерти по неосторожности
· Причинение тяжкого телесного повреждения
· Похищение человека
· Кражу
· Разбой
· Вымогательство
· Хулиганство

3.С какого возраста наступает ответственность за все виды нарушения закона? (С 16 лет).
4.Что такое мораль? (Система норм и ценностей, регулирующих поведение людей).
5.Золотое правило гласит: «Поступай по отношению к другим так, как …»
Некоторые подростки рассматривают свои проступки как проявление обыкновенной шалости. «Подумаешь, какие мелочи - разбил стекло, выругался нецензурной бранью, сделал непристойную надпись на парте, сломал дерево», - говорят они, когда приходится отвечать за содеянное. Нет, это не шалости, не мелочи. Стоит только задуматься о последствиях  таких проступков и станет понятным, что в результате их несет материальный ущерб государство, морально или физически страдают  другие люди, и что самое главное, сам правонарушитель оказывается у опасной черты в нравственном развитии, за которой - преступление.
В каждой школе найдутся лентяи, которым не хочется учиться. Звонок в милицию «В школе заложена бомба!». После оказалось, что это была шутка, чтобы сорвать контрольную. Как вы оцените этот поступок? Это преступление или шутка? (ребята высказываются).
   Конечно, «заложенная бомба» - это терроризм! Значит, представляет серьезную проблему, как у правоохранительных органов, так и для граждан. Отвлекает силы и средства органов правопорядка. Создают нервозность и панику в обществе.
- Как вы думаете, с какого возраста человек отвечает по всей строгости закона за подобные «шутки»? (ребята отвечают).
 - Правильно, с 14 лет. Кроме этого родители будут вынуждены возместить весь материальный ущерб в связи с затратами служб, выезжавших на место происшествия. И прокуратура города может привлечь родителей к ответственности за неисполнение обязанностей по содержанию и воспитанию детей. И в статье Уголовного кодекса предусматривается наказание за заведомо ложное сообщение об акте терроризма: штрафом в размере до двухсот рублей или исправительными работами на срок от одного года до 2-х лет, либо арестом на срок от 3-х до 6-ти месяцев, либо лишение свободы на срок до 3-х лет.
- Так что, помните, с законом шутки плохи! Ребята, любой человек, и пожилой, и молодой, и подросток в ответе за себя, за свои слова и за свои действия.
- Давайте рассмотрим,  какие виды ответственности существуют и наказания для несовершеннолетних согласно УК РБ.   
 (Выступление представителя милиции)
1.Уголовная ответственность – ответственность за нарушение законов, предусмотренных Уголовным кодексом. Преступление предусмотренное уголовным законом общественно опасное, посягающее на общественный строй, собственность, личность, права и свободы граждан, общественный порядок. (убийство, грабёж, изнасилование, оскорбления, мелкие хищения, хулиганство).
За злостное хулиганство, кражу, изнасилование уголовная ответственность
наступает с 14 лет.
2. Административная ответственность применяется за нарушения, предусмотренные кодексом об административных правонарушениях. К административным нарушениям относятся: нарушение правил дорожного движения, нарушение противопожарной безопасности, мелкое хулиганство, появление в нетрезвом виде в общественных местах, грубое поведение в общественных местах. За административные правонарушения к ответственности привлекаются с 16 лет.  Наказание: штраф, предупреждение, исправительные работы.
3. Дисциплинарная ответственность – это нарушение трудовых обязанностей, т.е. нарушение трудового законодательства, к примеру: прогул школы  без уважительной причины.
4. Гражданско–правовая ответственность регулирует имущественные отношения. Наказания к правонарушителю: возмещение вреда, уплата ущерба.
- Итак, какие виды наказаний существуют в Беларуси для несовершеннолетних?  Слайд 5
Работа в группах (задания на карточках) Приложение 1
- Прежде, чем начать выполнять задание повторим правила работы в группах: 
1.каждый имеет право высказать свое собственное мнение;
2.прежде, чем что-то сказать, нужно подумать;
3.формулировать свои выражения просто и ясно;
4.уметь слушать и быть услышанным;
5.уважать мнение каждого члена группы;
6.уметь дискутировать и делать общее заключение;
7.уметь обсуждать заданную проблему за отведенное время.
- Представьте, что вы все юристы. Ваша задача, определить виды юридической ответственности в  различных нарушениях.
Виды ответственности: Слайд 5
А – административная   ответственность
Г – гражданско – правовая
У – уголовная 
Д – дисциплинарная  

Виды нарушений:
1. Порвал учебник одноклассника (Г)
2. Появление подростка на улице в нетрезвом виде (А)
3. Избил одноклассника (У)
4. Совершил кражу мобильного телефона (У)
5. Совершил прогул в школе (Д)
6. Переходил дорогу в неположенном месте  (А)
7. Разбил мячом окно (Г)
8. Нецензурно выражался в общественном месте  (А)
 - Молодцы, с этим заданием вы справились. У вас на столе лежат примеры из жизни, а   вы должны определить вид ответственности и какое наказание за этим последует. Приложение 2
Ситуация №1
Рома и Петя ехали в автобусе, громко разговаривали, смеялись, нецензурно выражались, агрессивно реагировали на замечания окружающих. Какое правонарушение совершили подростки? С какого возраста наступает ответственность за это правонарушение? Какое наказание можно ожидать?
(С 16 лет. Административная).

Ситуация №2
Подростка задержали на улице в 23 часа 40 минут без сопровождения взрослых. Какое наказание ему грозит? ( Задержание).

Ситуация №3
Подросток Коля,13 лет, смастерил самодельное взрывчатое устройство, которое он решил испытать, зажёг спичку, искра попала не на фитиль, а на взрывчатое вещество, как следствие открытый перелом кисти, множественные ранения тела, химический ожёг тела. На кого будет возложена ответственность за данное правонарушение? Какой вид ответственности? (Изготовление самодельных взрывных устройств административная ответственность, возложен штраф на родителей (ненадлежащее воспитание ребёнка).



Ситуация №4
Группа подростков после пикника в лесу оставила после себя бытовые отходы. Какие правовые последствия ожидаю их? (Нарушение требований санитарных правил в лесах, наложение административного штрафа).

Ситуация №5
Трое учеников 8 класса в выходной день собрались на дискотеку. По дороге зашли в магазин и купили бутылку пива. В аллее напротив школы они её распили. Можно ли их поступок отнести к административному правонарушению? (Распитие несовершеннолетними алкогольных напитков в общественных местах, штраф на родителей).

Ситуация № 6
Группа подростков в возрасте 14 лет поджигали почтовые ящики, разбили лампочки на столбах. С какого возраста и к какому виду ответственности будут привлечены подростки? (С 14 лет. Порча имущества, штраф).
Работа в группах (задания на карточках) Приложение 3
- Давайте вместе разберёмся, какие же причины приводят к правонарушениям? У вас на партах лежат карточки. Вам надо выбрать причины, которые приводят к правонарушениям.
-пренебрежительное отношение к учебе;
-резкое падение уровня жизни большей части населения;
-стремление к примитивному времяпровождению;
-обладание внутренним миром;
-жадность;
-социальная незащищенность;
-низкий уровень правовой культуры граждан.  Алкоголизм и наркомания;
-ответственное отношение к учебе, знаниям.
-неуверенность в завтрашнем дне;
-общение с искусством, природой;
-посещение кружков, клубов, секций, музыкальной и художественной школ.

Дети читают и комментируют. 
- Самые распространённые причины вы видите на слайде. Слайд 6

Отягощающие обстоятельства:      Слайд 7
1. неоднократность преступлений;
2. наступление тяжких последствий результате совершений преступлений;
3.особо активная роль в совершении преступления;
4.привлечение к совершению лиц, которые страдают тяжелыми психическими заболеваниями, либо в состоянии опьянения, а также несовершеннолетних (до14-лет);
5.совершение преступления по мотиву расовой неприязни;
6.совершение преступления в отношении лица или его близких в связи с осуществлением данным лицом служебной деятельности;
7.совершение преступления с особой жестокостью, садизмом, издевательством, а также мучениями для потерпевшего;
8. человек находился в состоянии алкогольного опьянения.
- Правонарушения имеют серьезные последствия, как для общества, так и для личности подростка и его родителей. Воспитать законопослушного человека очень непросто в наше время.  Где оказывается подросток, если его привлекли к уголовной ответственности. (ИК).
- Как же не допустить правонарушение? У вас на столах лежат листы бумаги. Поработайте в группах  и создайте памятку «Как не допустить правонарушение».
Работа в группах (составляют памятку)
Примерная памятка  «Как не допустить правонарушение»
1. Веди себя так, как хочешь, чтобы относились к тебе.
2. Организация свободного времени отдыха (посещение кружков, секций, занятие любимым делом).
3. Не общаться с сомнительными компаниями (пояснение с какими компаниями и почему).
4. Если что-то произошло обязательно рассказать об этом взрослым.
5. Помнить, что за все свои поступки всегда будет ответственность.

IV.Заключение
Правовоая игра «Преступления из истории»
Группам дается задание: определить, к какому виду правонарушения (уголовного или административного) относятся действия Геракла. 
Приложение 4
Группа 1
1. «Эврисфей дал новое поручение Гераклу. Он должен был очистить от навоза весь скотный двор Авгия. Геракл предложил Авгию очистить его скотный двор за один день. Царь считал, что это невозможно. Тогда Геракл сломал с двух противоположных сторон стену, окружавшую скотный двор, и отвел в него воды двух рек. Вода этих рек очистила в один день от нечистот весь двор».
Вопрос: Назовите преступление, которое совершил Геракл. К какому виду правонарушения оно относится?
Ответ: Геракл нарушил экологию двух рек. Это относится к административному правонарушению.

2.«Эврисфей поручил Гераклу отправится в страну, где проживали стимфалийские птицы. Попав в эту страну, Геракл взобрался на холм и ударил в тимпаны, поднялся оглушительный звон. Птицы поднялись громадной стаей и стали в ужасе кружить над лесом. Схватив свой лук герой стал разить птиц смертоносными стрелами».
Вопрос: Назовите преступление, которое совершил Геракл. К какому виду правонарушения оно относится?
Ответ: Убийство редкого вида птиц, относится к административному правонарушению.

«Из практики инспектора»
Задание: отыскать несоответствие, на основе которого инспектор нашел преступника. 
Задание «На покинутой даче»
С наступлением затяжных осенних дождей семейство Виммер покинуло дачу и вернулось в свою городскую квартиру. Еще до переезда в квартиру Виммер договорился с соседом по даче, неким З., чтобы тот присматривал за его хозяйством. Через несколько дней после Нового года З. позвонил Виммеру и взволнованным голосом сообщил, что дача ограблена. Виммер тотчас обратился в полицию, и в скоре инспектор Варнике допрашивал З. Тот рассказал следующее: «Как-то ночью я услышал подозрительный шум. Несмотря на сильный мороз, я сразу поднялся и отправился к даче Виммера. Я заглянул в окно, но все стекла замерзли, и я ничего не смог увидеть. Тогда я продышал дырочку во льду на окне, посветил в комнату карманным фонариком. В комнате был страшный беспорядок. На следующее утро я позвонил Виммеру и обо всем рассказал».
- Все ясно, - ледяным голосом заметил инспектор Варнике.
Вопрос: Почему инспектор заподозрил в краже З.?
Ответ: Стекла в окнах в сильные морозы замерзают со стороны комнат, но не снаружи.

Задание «Разбитая ваза»
Вчера вечером я вернулся со службы домой несколько раньше, чем обычно. Только я присел за стол, собираясь поужинать, как вдруг в комнате жены что-то упало. Я бросился туда и увидел на полу разбитую вазу, которой моя жена очень дорожит. В тот же момент из комнаты выбежал какой-то человек. Я кинулся за ним, но как только оказался на улице, стекла моих очков 
запотели. Вы ведь знаете, что у нас часто стоят холодные вечера. Я споткнулся о грабли, упал и потерял незнакомца из виду. Очень прошу разыскать злоумышленника. Ведь он, конечно, намеревался ограбить нашу квартиру. К тому же, как я объясню жене, - а она сегодня возвращается от своих родителей, - каким образом ваза оказалась разбитой?»
- Я не могу понять, господин Вальдемар, - сказал Варнике, - почему вы так боитесь свою жену. Вот вы пытаетесь ввести меня в заблуждение, ссылаясь на какого-то мнимого преступника, а будет гораздо лучше, если вы сами расскажете жене, как все произошло.
Вопрос: Почему инспектор отказался расследовать преступление?
Ответ: Очки запотевают при входе в помещение с мороза, а не наоборот, как утверждал господин Вальдемар.
V.Рефлексия
 Работа в парах  Приложение 5
Собрать пословицу (выдаются разрезанные пословицы)
- С кем поведёшься, от того и наберёшься.
- И сам в петлю лезет, и другого туда тянет.
- Береги платье снову, а честь смолоду.
- Кривдой весь свет пройдёшь, да назад не воротишься.
- Закон суров, но он закон.
- В преступлении виновен тот, кому это больше выгодно.
Вывод: будьте всегда осторожны с теми, с кем вы связываетесь, никогда не доверяйтесь людям, в чьих принципах вы не уверены. И счастье нашей жизни в большей степени зависит от разумного выбора наших товарищей и друзей. Если они плохо выбраны, то могут довести вас до падения, если же они хороши, то могут возвысить вас.

VI.Выводы занятия
- Мы с вами достаточно много времени сейчас уделили вопросу преступлений и наказаний. Какое у вас настроение, после этой темы? Радостное, приподнятое или угнетённое? Чувствует ли кто-то неприятный осадок в душе? С чем это может быть связано?
- Вы правы, даже говорить на тему правонарушений и преступлений не очень-то приятно, представьте, что происходит с человеком, который совершает подобные проступки.

Просмотр социального ролика «Добро». https://www.youtube.com/watch?v=EblLb4zwkXo&t=3s

- Изменилось ли настроение после просмотра?
- О чём говорит этот ролик?
- Подростковый период – это возраст, через который прошёл каждый взрослый человек. Представляете, сколько людей проходило этим путем до вас? Более 100 миллиардов! Этот жизненный опыт нельзя передать другому. Только развивая самостоятельное мышление, анализируя причины событий, поведение и поступки людей в разных жизненных ситуациях, вы научитесь делать свой выбор и сможете избежать многих ошибок. Да, действительно, отрицательное влияние на подростков может быть сильным, обстановка в семье - невыносимой, но все-таки, в конечном итоге выбирает, как себя вести, сам подросток. Никто не имеет права снять с него ответственность за его поступки. Ребята, мне очень хочется верить, что после нашего занятия вы будете совершать только хорошие поступки.
- А закончить наш разговор хотелось бы великолепным изречением мудрых, которое дошло до наших дней: «Храни порядок, и порядок сохранит тебя».
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Приложение 1

1.Порвал учебник одноклассника 
2.Появление подростка на улице в нетрезвом виде 
3.Избил одноклассника 
4.Совершил кражу мобильного телефона 
5.Совершил прогул в школе 
6.Переходил дорогу в неположенном месте  
7.Разбил мячом окно 
8.Нецензурно выражался в общественном месте  




























Приложение 2
Ситуация №1
Рома и Петя ехали в автобусе, громко разговаривали, смеялись, нецензурно выражались, агрессивно реагировали на замечания окружающих. Какое правонарушение совершили подростки? С какого возраста наступает ответственность за это правонарушение? Какое наказание можно ожидать?


Ситуация №2
Подростка задержали на улице в 23 часа 40 минут без сопровождения взрослых. Какое наказание ему грозит? 


Ситуация №3
Подросток Коля,13 лет, смастерил самодельное взрывчатое устройство, которое он решил испытать, зажёг спичку, искра попала не на фитиль, а на взрывчатое вещество, как следствие открытый перелом кисти, множественные ранения тела, химический ожёг тела. На кого будет возложена ответственность за данное правонарушение? Какой вид ответственности? 


Ситуация №4
Группа подростков после пикника в лесу оставила после себя бытовые отходы. Какие правовые последствия ожидаю их? 

Ситуация №5
Трое учеников 8 класса в выходной день собрались на дискотеку. По дороге зашли в магазин и купили бутылку пива. В аллее напротив школы они её распили. Можно ли их поступок отнести к административному правонарушению? Какое наказание за этим последует?


Ситуация № 6
Группа подростков в возрасте 14 лет поджигали почтовые ящики, разбили лампочки на столбах. С какого возраста и к какому виду ответственности будут привлечены подростки? 







Приложение 3
Вам надо выбрать причины, которые приводят к правонарушениям.
-пренебрежительное отношение к учебе;
-резкое падение уровня жизни большей части населения;
-стремление к примитивному времяпровождению;
-обладание внутренним миром;
-жадность;
-социальная незащищенность;
-низкий уровень правовой культуры граждан.  Алкоголизм и наркомания;
-ответственное отношение к учебе, знаниям.
-неуверенность в завтрашнем дне;
-общение с искусством, природой;
-посещение кружков, клубов, секций, музыкальной и художественной школ.































Приложение 4
Группа 1
1. «Эврисфей дал новое поручение Гераклу. Он должен был очистить от навоза весь скотный двор Авгия. Геракл предложил Авгию очистить его скотный двор за один день. Царь считал, что это невозможно. Тогда Геракл сломал с двух противоположных сторон стену, окружавшую скотный двор, и отвел в него воды двух рек. Вода этих рек очистила в один день от нечистот весь двор».
Вопрос: Назовите преступление, которое совершил Геракл. К какому виду правонарушения оно относится?

2.«Из практики инспектора»
Задание: отыскать несоответствие, на основе которого инспектор нашел преступника. 
Задание «На покинутой даче»
С наступлением затяжных осенних дождей семейство Виммер покинуло дачу и вернулось в свою городскую квартиру. Еще до переезда в квартиру Виммер договорился с соседом по даче, неким З., чтобы тот присматривал за его хозяйством. Через несколько дней после Нового года З. позвонил Виммеру и взволнованным голосом сообщил, что дача ограблена. Виммер тотчас обратился в полицию, и в скоре инспектор Варнике допрашивал З. Тот рассказал следующее: «Как-то ночью я услышал подозрительный шум. Несмотря на сильный мороз, я сразу поднялся и отправился к даче Виммера. Я заглянул в окно, но все стекла замерзли, и я ничего не смог увидеть. Тогда я продышал дырочку во льду на окне, посветил в комнату карманным фонариком. В комнате был страшный беспорядок. На следующее утро я позвонил Виммеру и обо всем рассказал».
- Все ясно, - ледяным голосом заметил инспектор Варнике.
Вопрос: Почему инспектор заподозрил в краже З.?















Группа 2
 1.«Эврисфей поручил Гераклу отправится в страну, где проживали стимфалийские птицы. Попав в эту страну, Геракл взобрался на холм и ударил в тимпаны, поднялся оглушительный звон. Птицы поднялись громадной стаей и стали в ужасе кружить над лесом. Схватив свой лук герой стал разить птиц смертоносными стрелами».
Вопрос: Назовите преступление, которое совершил Геракл. К какому виду правонарушения оно относится?

2.«Из практики инспектора»
Задание: отыскать несоответствие, на основе которого инспектор нашел преступника. 
Задание «Разбитая ваза»
Вчера вечером я вернулся со службы домой несколько раньше, чем обычно. Только я присел за стол, собираясь поужинать, как вдруг в комнате жены что-то упало. Я бросился туда и увидел на полу разбитую вазу, которой моя жена очень дорожит. В тот же момент из комнаты выбежал какой-то человек. Я кинулся за ним, но как только оказался на улице, стекла моих очков 
запотели. Вы ведь знаете, что у нас часто стоят холодные вечера. Я споткнулся о грабли, упал и потерял незнакомца из виду. Очень прошу разыскать злоумышленника. Ведь он, конечно, намеревался ограбить нашу квартиру. К тому же, как я объясню жене, - а она сегодня возвращается от своих родителей, - каким образом ваза оказалась разбитой?»
- Я не могу понять, господин Вальдемар, - сказал Варнике, - почему вы так боитесь свою жену. Вот вы пытаетесь ввести меня в заблуждение, ссылаясь на какого-то мнимого преступника, а будет гораздо лучше, если вы сами расскажете жене, как все произошло.
Вопрос: Почему инспектор отказался расследовать преступление?












Приложение 5
Работа в парах
Собрать пословицу (выдаются разрезанные пословицы)
- С кем поведёшься, от того и наберёшься.
- И сам в петлю лезет, и другого туда тянет.
- Береги платье снову, а честь смолоду.
- Кривдой весь свет пройдёшь, да назад не воротишься.
- Закон суров, но он закон.
- В преступлении виновен тот, кому это больше выгодно.
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